

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2023年10月10日 星期二 癸卯年八月廿六 总第12506号 国内统一连续出版物号:CN33-0018 邮发代号:31-2 新闻服务热线:88851111



人民日报社论：
在强国建设、民族复兴的
新征程上充分发挥
主力军作用
——热烈祝贺中国工会第十八次
全国代表大会开幕
(详见第4版)

中国工会第十八次全国代表大会在京开幕

习近平赵乐际王沪宁丁薛祥李希到会祝贺

蔡奇代表党中央致词

新华社北京10月9日电 中国工会第十八次全国代表大会9日上午在人民大会堂开幕。习近平、赵乐际、王沪宁、丁薛祥、李希等党和国家领导人到会祝贺，蔡奇代表党中央致词。

人民大会堂大礼堂气氛热烈。主席台上方悬挂着“中国工会第十八次全国代表大会”的会标，幕后正中象征着中国工会和中国工人阶级团结统一的工会会徽熠熠生辉，10面红旗分列两侧。二楼眺台悬挂着“坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面

贯彻党的二十大精神，组织动员亿万职工为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴团结奋斗”的巨型横幅。

近2000名来自全国各行各业的中国工会十八大代表和50余名特邀代表，肩负着亿万职工的重托出席大会。

上午10时，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等步入会场，全场响起热烈的掌声。

大会主席团常务主席王东明宣布大会开幕。全体起立，高唱国歌。

蔡奇代表党中央发表了题为《奋力书写我国工人阶级投身强国建设民族复兴的壮丽篇章》的致词，向大会召开表示热烈祝贺，向全国广大职工和工会干部致以诚挚问候。

蔡奇在致词中说，党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国工人阶级紧紧团结在党的周围，勇担重任、拼搏实干，为推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革作出了重要贡献。中国工会十七大以来，各级工会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为

指导，加强党的建设，深化改革创新，强化职工思想政治引领，推进产业工人队伍建设改革，履行维权服务职责，构建和谐劳动关系，动员广大职工积极建功新时代，同全国人民同步迈向全面建设社会主义现代化国家新征程。

蔡奇表示，党的二十大确立了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的重任。党的中心任务就是中国工人运动和工会工作的主题和方向。工人阶级要以忠诚可靠、持续工人阶级政治本色，以劳动创造担当工人阶级使命任务，以过硬本领展现工人阶级时代风采，以团结奋斗弘扬工人阶级崇高品格。各级工会要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，忠诚党的事业、竭诚服务职工，始终坚持正确政治方向，广泛凝聚团结奋斗伟力，切实提高维权服务质量，有效发挥桥梁纽带作用，推动党中央决策部署落地见效，奋力谱写党的工运事业新篇章。(致词全文另发)

委政治工作部主任苗华，先后代表人民团体和解放军、武警部队向大会致贺词。王东明代表中华全国总工会第十七届执行委员会作了题为《以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导 组织动员亿万职工为强国建设民族复兴团结奋斗》的报告。报告分为3个部分：新时代我国工运事业的发展 and 过去五年的工作；坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想统领工会工作；今后五年的主要工作。大会以书面报告的形式向代表提交了《中国工会章程(修正案)》、《中华全国总工会第十七届执行委员会财务工作报告》、《中华全国总工会第十七届经费审查委员会工作报告》，请代表审议。

中共中央书记处书记，全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委有关领导同志出席会议。中央和国家机关有关部门、各人民团体、军队有关单位和北京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，香港、澳门特别行政区工会界的朋友，首都各界职工代表等参加开幕式。

奋力书写我国工人阶级投身强国建设民族复兴的壮丽篇章

——在中国工会第十八次全国代表大会上的致词

(2023年10月9日)

蔡奇

各位代表，同志们：中国工会第十八次全国代表大会今天隆重开幕了。我受习近平总书记和党中央委托，向大会召开表示热烈的祝贺！向全国广大职工和工会干部致以诚挚的问候！

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国工人阶级紧

紧团结在党的周围，在促进经济社会高质量发展、脱贫攻坚、抗击新冠疫情和各种自然灾害、应对各种风险挑战中勇担重任、拼搏实干，为推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革作出了重要贡献。在波澜壮阔的实践中，我国工人阶级信念更加坚定，素质全面提高，

面貌焕然一新，充分展现了主人翁的豪迈姿态。实践充分证明，我国工人阶级不愧是我们社会主义国家的领导阶级，不愧是先进生产力和生产关系的代表，不愧是新时代坚持和发展中国特色社会主义的主力军。

中国工会十七大以来，各级工会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为

指导，学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，加强党的建设，深化改革创新，强化职工思想政治引领，推进产业工人队伍建设改革，履行维权服务职责，构建和谐劳动关系，动员广大职工积极建功新时代，同全国人民同步迈向全面建设社会主义现代化国家新征程。

习近平同志始终高度重视工人阶级和工会工作，关心看望职工群众的足迹遍布大江南北，对改善广大劳动群众生产生活条件念兹在兹，亲自指导谋划产业工人队伍建设改革和工会改革，多次通过座谈、贺信、回信、指示批示等方式为党的工运事业和工会

工作把关定向，彰显了大党大国领袖对工人阶级的深厚情谊和对工会工作的殷切关怀。习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，深刻回答了新时代为什么要全心全意依靠工人阶级、建设什么样的工会、怎样建设工会等方向性、根本性、战略性重

大问题，为新时代党的工运事业发展做好工会工作提供了根本遵循。实践充分证明，新时代工人阶级的发展壮大、工会工作的蓬勃发展，根本在于有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，有习近平新时代中国特色社会主义思想指引。

(下转第4版)

中国工会十八大浙江代表团举行分团会议 奋进新征程 建功新时代

特派记者曾晨路北京专电 昨日下午，中国工会十八大浙江代表团举行分团会议，认真学习中央领导同志讲话，讨论审议工会十八大报告。代表们踊跃发言，畅谈体会，纷纷表示，责任感使命感更强了，一定要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，为强国建设、民族复兴做好主人翁、当好主力军。

省人大常委会副主任、省总工会主席刘忻代表说，习近平总书记等党和国家领导人出席大会开幕式，蔡奇同志代表党中央发表重要讲话，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对工人阶级和工会工作的高度重视、对亿万职工群众和广大工会工作者的亲切关怀。王东明同志的报告，系统总结了新时代我国工运事业的发展 and 过去五年的工作，成绩斐然、成果丰富、成效显著；深刻阐述了坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想统领工会工作，政治站位高、大局意识强、前进方向明；精心谋划了今后五年的工作，目标明确、战略清晰、举措有力。我们要领会好大会精神，结合学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神，精心谋划一批重要抓手和有效载体，进一步推动浙江工会工作高质量发展，继续在中国特色社会主义工会发展道路上走



我省代表团讨论现场。特派记者胡钟摄

在前列、示范引领，组织动员全省广大职工一步一个脚印把总书记擘画的美好蓝图变为美好现实，为奋力谱写共同富裕和中国式现代化浙江篇章作出新的更大贡献。

省总工会党组书记、副主席吕志良说，报告站位高、立意深，总结工作全面系统，部署工作清晰明确，特别是9个方面要求、27项具体举措，具

有很强的针对性、操作性、指导性。浙江工会将结合贯彻落实中国工会十八大精神，持续推动学习宣传贯彻《习近平总书记关于工人阶级和工会工作论述摘编》工作；对标落实习近平总书记考察浙江重要讲话精神，不断深化新时代浙江产业工人队伍建设改革，建好用好工匠学院、劳模工匠创新工作室等各类重大载体，组织广

大职工群众更好地投身浙江“两个先行”伟大实践；大力推进工会工作法治化建设，加大源头参与力度，旗帜鲜明地做好维权服务工作；深化推进工会工作改革创新，不断推动浙江工会工作走在前列、示范引领。

杭州市人大常委会副主任、市总工会主席戴建平说，近年来，杭州工会在服务中心

大局、团结引领职工、助力高质量发展等方面发力，为杭州打造世界一流的社会主义现代化国际大都市贡献了工会力量。下一步将紧扣工会十八大确定的目标任务，围绕构建新时代和谐劳动关系、产业工人队伍建设改革、新业态新就业群体建会入会、工会数字化改革等重点任务，对标对表有力有序推动工会十八大精神在杭州真落地、见实效，不断谱写杭州工运事业和工会工作新篇章。

党的二十大代表，全国纺织工业劳动模范，浙江金鹰股份有限公司织布车间班组长王笔仙代表说，作为一名在一线工作了28年的纺织女工，深刻感受到制造强国的奋斗路上离不开技术创新，她将继续努力传技授艺，团结带领工友秉持劳模、工匠精神，钻研生产技术，擦亮中国纺织制造品牌。

全国劳模、浙江省慈溪市供电有限公司客户中心社区客户经理钱海军代表说，大会报告中提到要深化产业工人队伍建设改革，努力建设高素质劳动大军，他印象深刻、深有感触，将继续发挥劳模作用，带动身边的同事一起建设完善劳模工匠领衔、以劳模创新工作室为平台、青年职工参与的“进出站”人才培养体系，努力培养更多高技能人才。

以奋斗姿态 书写时代华章

——中国工会第十八次全国代表大会开幕侧记

特派记者曾晨路北京专电 昨日，承载着亿万职工的重托，来自全国各行各业近2000名中国工会十八大代表和50余名特邀代表齐聚北京人民大会堂，出席中国工会第十八次全国代表大会。

灿烂阳光下，国徽闪耀，浙江代表团的代表们意气风发、豪情满怀。在人民大会堂门口，台州传化洲锂电公路工会联合会主席殷雯代表看到不少身着工装的新就业形态劳动者的身影，这让她倍感骄傲和自豪，“这是人人都有奋斗舞台，人人都有出彩机会的好时代。我会认真履行好代表职责，学习好履代会好大会精神，为新就业形态劳动者的成长成才搭好平台、做好保障。”

时隔5年，程泰德代表再次走进人民大会堂。“作为一名来自基层一线的工人代表，能够两次当选为中国工会全国代表大会代表，我感到十分光荣。”从一名普通的进城务工青年成长为技术精湛的高级技师、浙江省建工集团木工班班长，他的成长史是一部奋斗史，“身处伟大时代、肩负光荣使命，我将带领班组所有职工以奋斗姿态书写属于我们的美好

篇章。”

开幕式结束后，代表们步入人民大会堂，大家步履铿锵，信心满满。“习近平总书记等党和国家领导人出席大会开幕式让我们深受鼓舞，党中央的致词让我们信心倍增，大家深切感受到以习近平同志为核心的党中央对工人阶级和工会工作的关心关爱。”全国劳模，浙江海正药业股份有限公司中央研究院工程师徐肖杰代表目光坚定，“作为一名从事医药研发的工程师，深刻理解创新攻坚、技能提升等要素正是医药产业发展的核心，我会继续坚守自主创新，发扬劳模精神，带领团队攻坚克难，加快创新成果转化，努力研发更多更好的生物药品。”

湖州市吴兴区织里镇总工会专职副主席许建玲代表在大会报告上圈重点、做笔记，特别在“加强和规范工会户外劳动者服务站点建设”上划上重点，她说，作为基层工会干部，在认真聆听报告的同时也深感肩上责任重大，织里镇拥有35万外来人口、2万户户外劳动者，她更应该把这件事情做好，在提升服务质量的同时不断提升服务站点覆盖面，让户外劳动者感受“娘家人”的温暖。